2021年大学生暑期社会实践项目选题
（一） 专项选题
1.“学思践悟  党史学习教育”专项活动
习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局。开展好党史学习教育，推动全党深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，更好总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动，建设更加强大的马克思主义执政党，奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，正当其时，极有必要。2021年暑假，各院（所）团委组织团队开展实践活动，通过全面系统地了解我党和国家事业的来龙去脉，了解党和国家历史上的重大事件和重要人物，了解中国共产党的历史发展、理论、政策与实践，知晓红色政权是从哪里来的、新中国是怎么建立起来、中国特色社会主义道路是怎么开创的，切实保障党史基本知识的教育普及。
注：该选题要求完成形式多样化，简单红色寻访形式无法申请。
2.“乡村稼穑情 振兴中国梦”专项活动
根据中共中央 国务院《关于全面推进乡村振兴  加快农业农村现代化的意见》中指出：民族要复兴，乡村必振兴。全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。2021年暑假，各院（所）团委围绕“实施乡村振兴战略”的目标要求，积极动员广大青年参与乡村政治建设、经济建设、文化建设、社会建设及生态建设，组建实践团队，开展乡情调研、政策理论宣讲、科技支农、环保支农、教育支农、创新创业支农、文化下乡等活动，努力构建青年大学生服务乡村振兴战略新格局，培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。
3.“青春聚力乡村振兴”专项活动
党中央认为，新发展阶段“三农”工作依然极端重要，务必抓紧抓实，要坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，把全面推进乡村振兴作为实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。“党有号召，团有行动”，今年暑期社会实践，校团委将以陕西省合阳县、镇巴县、城固县、吴堡县等县区作为我校大学生服务乡村振兴战略的基层第一线，各院（所）团委应积极组织引导学生以团队的形式开展留守儿童义务支教、乡村调查研究、三农政策宣传、技术推广服务、科学文化下乡、乡村就业创业、美丽乡村建设等专项行动。
4.“青年红色筑梦之旅”专项活动
深入贯彻落实习近平总书记给第三届中国“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”大学生回信重要精神，紧扣“建党百年”主题，大力弘扬跨越时空的伟大的井冈山精神，将红色教育、专业教育与创新创业教育相结合，贯穿“四史”教育，全面推进课程思政，厚植学生“爱党爱国”情怀；聚焦革命老区，开展公益创业，引导师生服务乡村振兴，在全国范围内打造一堂主题鲜明的思政大课、实践大课。各院（所）团委重点围绕科技、农业、环保等方面需求，结合大学生项目团队优势，助力乡村振兴，支持大学生开展创业就业。通过大学生创新创业训练计划项目、创新创业专项经费、师生共创、校地协同等多种形式，努力实现项目长期对接，推出一批帮扶品牌项目和帮扶示范区，发挥辐射带动作用，助力农业农村现代化建设。
5.“建党100周年观察团”专项活动
深入探索建党100年来国家政治、经济、文化、社会、生态发展的新面貌与新成就，引导青年学子通过实地走访、问卷调研、观察询问等形式实地观察了解各领域各地区发展变迁的历史和现实，回顾新中国建国以来的历史征程，感受建党100年来我国的历史性成就、居民生活变化及人民的幸福感和获得感，深刻领会中国共产党为什么“能”，马克思主义为什么“行”，中国特色社会主义为什么“好”，深化对实现“两个一百年”的奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦的理解。
6.教师科研项目调研选题
为鼓励大学生参与教师科研课题，提升科研训练能力，增强暑期社会实践调研活动的针对性和实效性，校团委前期从各学院（所）征集到40项调研选题（具体选题见附件4）。鼓励博士生（研究生）、本科生协同组队，提升实践能力和科研水平，服务教学科研。
注：该选题学生自行联系老师参加，无须经过学院审核，成功参加同学需于6月16日前报备相关情况。详细信息联系QQ：161693578。
7“突出产学研相结合，促进实践基地建设”选题
充分发挥学校产学研紧密结合和学科专业特色，围绕学校试验示范基地及野外台站、校内外实践教学基地、大学生社会实践基地、企业等基层一线开展考察、调研、体验、服务等形式的实践活动，了解基地运行情况及对周边社会经济发展的影响。

（二） 自主选题
1.“传承红色基因 担当复兴重任”红色寻访团
[bookmark: _GoBack]组织学生利用假期进行红色革命教育基地的实践活动，通过参观革命历史遗址、烈士纪念馆、历史博物馆、红色教育基地、爱国主义教育基地，走访老一辈的革命者，亲身体验红色年代革命根据地的生活环境、深入挖掘党的历史和故事、探访红色革命基地的现状，发掘和利用红色文化独特的价值功能弘扬社会主义核心价值观和革命传统文化。
2.科学技术帮扶团
组织学生结合学科专业特点和社会需求，开展行业专业调研、科研攻关、科技服务、企业帮扶、法律普及、环境保护、社区援助等专业实践活动，将专业实践活动与专业学习相结合、与服务社会相结合、与创新创业相结合；积极倡导广大学生结合专业特色，发挥学科优势，开展各类专业实习、课程调研、项目攻关等实践活动，服务社会。
3.创新创业实践团
积极响应中央关于“大众创业、万众创新”的相关部署，深入开展学习考察、创业体验、创业实训、市场调研等活动；结合专业特点开展创新实践与就业见习活动。通过开展创新成果推广、企事业单位见习等活动，加深对专业的就业前景、发展趋势的了解，为就业打下坚实基础。
4.教育关爱服务团
鼓励学生发挥自身特长，组建教育关爱服务团，到中西部地区基础教育薄弱、教育资源匮乏的县（乡），协助当地教育部门开展学生培训，帮助当地优化教育资源、提升教学质量。同时，以关爱留守儿童为重点，组织大学生团队开展课业辅导、素质拓展、亲情陪伴等活动。
5.文化艺术服务团
重点依托各类学生艺术团（队）和文艺类学生社团招募组建服务团，以弘扬时代精神、倡导文明新风为目标，以反映社会主义核心价值观为主要内容，精心编排基层群众喜闻乐见、贴近基层生活实际的文艺节目，到乡镇农村开展巡回演出。
6.美丽中国实践团
组织学生深入基层以“环境和资源的保护治理与利用”为主题，进行全方位的调研及科普环保知识，宣传“绿水青山就是金山银山”，提高居民环境保护意识，促使他们在环境和资源的保护治理和利用方面做出改进，帮助他们树立绿色低碳发展理念，形成环境友好的生产方式和消费模式，在解决土地占用问题、能源浪费问题、节能减排等问题方面做出贡献。
7.传统文化实践团
依托学校传统文化教育特色活动成果，开展传统文化宣讲、展示、表演等活动，继承和发扬中国传统文化；对中国风土人情、传统手工艺等传统文化进行实地考察，寻访当地传统文化的继承者，以照片、视频等方式记录传统文化的魅力，深入挖掘探讨传统文化的历史成就，以及在当代社会中所遇到的问题，向全社会倡导保护传统文化的理念。
8.“城市学子到农村·农村学子进城市”国情考察团
组织青年围绕“全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党”四个全面战略布局，开展“城市学子到农村·农村学子进城市”国情考察活动。积极引导城市学子下到农村基层关注脱乡村振兴战略在农村的实施现状，并围绕三农问题深入开展调研，形成调研成果；引导农村学子到大中城市感受我国在城市化进程中的巨大变化。
9.“寻访校友·传承西农精神”校友寻访团
鼓励广大学生利用假期之际，积极走访各地校友，传递母校信息，聆听校友教诲，收集对学校的建议。通过对校友的采访，了解校友的求学以及工作经历，挖掘西农人不同时期、各个阶段的故事，汲取当中的宝贵经验，进一步挖掘和继承发扬“扎根杨凌、胸怀社稷；脚踏黄土、情系三农；甘于吃苦、追求卓越”的西农精神。
10.“守护绿水青山”秦岭青年使者专项活动
在秦岭保护区根据各活动开展区域的实际需求确定，促进生态环境保护和农村社区经济可持续发展。用科技的力量和科学的数据给予农户实质性引导，为促进乡村产业兴旺做出贡献；通过线上线下调查、走访调研，重点针对乡村生态、乡村文化建设提出可行性的改进措施和方法建议；协助乡村推进农业品牌建设，以美丽乡村建设视角切入，从农村经济与农业产业、公共服务和基础配套设施等方面着力，为服务地实现治理有效、生活富裕的目标打下基础。
11.“筑梦西农·引领梦想”暑假招生宣传活动
同一生源地区的在校优秀学生组建招生宣传志愿服务队，到毕业高中或当地重点中学开展招生宣传活动。通过拜访老师、招生宣讲、座谈交流、分享经验等形式，积极开展学校宣传，扩大学校影响力和知名度，吸引优质生源。
12.其他专项服务团
“不忘初心重走时代之路”宣讲团、“青春心向党、重温红色心”实践服务团、徒步考察渭河、延河、丹江、汉江等环保实践团、“博士团”暑期科技下乡专项、暑期政府见习实践团等。
